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POLITYCZNE ASPEKTY REFORMY ADMINISTRACYJNEJ KRAJU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (99), 14-19 sierpnia ‘98, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1085).

CBOS

!"Prawie połowa ankietowanych (46%) akceptuje przyjęty podział kraju
na 16 województw, choć w większym stopniu umiarkowanie niż
zdecydowanie. Jedna trzecia respondentów (33%) nie jest tym
rozwiązaniem usatysfakcjonowana, jedna piąta zaś nie potrafi zająć
stanowiska w tej sprawie.

CZY, PANA(I) ZDANIEM, DOBRZE SIĘ STAŁO, ŻE OSTATECZNIE PRZYJĘTO
PODZIAŁ KRAJU NA 16 WOJEWÓDZTW?

����
����
����
����

�����
�����
�����
�����
�����

����
����
����
����

�����
�����
�����
�����
�����
�����11%

21%

20%35%

13%

Zdecydowanie tak

Raczej tak

Zdecydowanie nie

Raczej nie

Trudno powiedzieć

!"W opinii Polaków osiągnięty kompromis w sprawie podziału
terytorialnego kraju nie jest wyraźnym politycznym zwycięstwem
żadnego z ugrupowań. Zdaniem największej grupy ankietowanych,
przyjęcie ustawy o reformie administracyjnej kraju było sukcesem
wszystkich stron, które doprowadziły do porozumienia (20% wska-
zań). W sumie jednak odsetek ankietowanych uznających, że
polityczne zwycięstwo odniosła koalicja rządowa (15%), nie jest
istotnie wyższy od liczby osób przyznających zwycięstwo
prezydentowi (14%). Za sukces SLD uznaje przyjęte rozwiązanie 9%
badanych. Co jedenasty ankietowany (9%) uważa, że wszyscy stracili
na tym porozumieniu. Więcej niż co dwunasty (8%) uznaje, że za
zwycięzcę mogą się uważać społeczności, które domagały się
własnych województw.

!"Wśród osób orientujących się, w którym powiecie znajdzie się ich
miejscowość, zdecydowana większość (76%) wyraża zadowolenie
z   przyjętego podziału na powiaty. Jedynie 7% tej grupy respondentów
jest niezadowolonych z tego, w jakim powiecie znalazła się ich
miejscowość.



W ciągu ostatnich kilku miesięcy sprawa reformy administracyjnej kraju wywoływała

wielkie emocje polityczne. Kwestia liczby województw i ich kształtu terytorialnego była

przedmiotem długotrwałego sporu. Rządowi nie udało się ostatecznie zdobyć odpowiedniego

poparcia dla pierwotnej koncepcji 12 województw, zwyciężyła opcja uwzględniająca

samorządowe ambicje mniejszych ośrodków. Przyjęcie przez Sejm ustawy o podziale kraju na

16 województw oczywiście nie usatysfakcjonowało wszystkich. Wśród niezadowolonych są

zarówno ci, którzy bezskutecznie zabiegali o utworzenie własnych województw, jak

i zwolennicy mniejszej ich liczby. W  sondażu CBOS1 poprosiliśmy ankietowanych

o całościową ocenę batalii politycznej, jaka rozegrała się w sprawie reformy terytorialnej. Czy

osiągnięty kompromis jest interpretowany przez społeczeństwo jako polityczne zwycięstwo

którejś ze stron? Czy przyjęte rozwiązania zadowalają ogół Polaków?

Podział kraju na 16 województw akceptuje prawie połowa ankietowanych (46%), choć

akceptacja ta jest raczej umiarkowana. Jedna trzecia respondentów (33%) nie jest tym

rozwiązaniem usatysfakcjonowana, jedna piąta zaś nie potrafi zająć stanowiska w tej sprawie.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (99), 14-19 sierpnia ‘98, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1085).
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CBOS

RYS. 1. CZY, PANA(I) ZDANIEM, DOBRZE SIĘ STAŁO, ŻE OSTATECZNIE PRZYJĘTO 
PODZIAŁ KRAJU NA 16 WOJEWÓDZTW?

����
����
����
����
����

������
������
������
������
������

����
����
����
����
����

�����
�����
�����
�����
�����
�����
�����11%

21%

20%35%

13%

Zdecydowanie tak

Raczej tak

Zdecydowanie nie

Raczej nie

Trudno powiedzieć

Zadowolenie z przyjętego podziału administracyjnego kraju jest stosunkowo najwię-

ksze wśród osób w wieku od 25 do 34 lat, mieszkańców największych aglomeracji, a także

miast średniej wielkości (od 21 do 100 tys. ludności), badanych z wyższym wykształceniem

oraz dobrze oceniających własne warunki materialne. Stopień niezadowolenia jest

stosunkowo mało zróżnicowany. Utrzymuje się mniej więcej na podobnym poziomie we

wszystkich grupach wyróżnionych ze względu na wykształcenie. W grupach społeczno-

-zawodowych stosunkowo najwięcej niezadowolonych jest wśród robotników

wykwalifikowanych oraz uczniów i studentów. W wymiarze terytorialnym stosunkowo

najwięcej niezadowolonych znajdujemy wśród mieszkańców regionów północnego

i wschodniego.

Wśród potencjalnych elektoratów partyjnych do najbardziej zadowolonych z przyjęcia

„szesnastki” należą zwolennicy SLD, UW, UP i AWS - ponad połowa osób deklarujących

chęć głosowania na te ugrupowania jest usatysfakcjonowana osiągniętym kompromisem,

liczba niezadowolonych zaś nie przekracza jednej trzeciej zwolenników tych partii.

W największym stopniu niezadowoleni są sympatycy ROP (blisko połowa) i PSL .
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Tabela 1 w procentach

Czy, Pana(i) zdaniem, dobrze się stało,
że ostatecznie przyjęto podział kraju

Potencjalne elektoraty partii i ugrupowań politycznych

na 16 województw? SLD UW UP AWS ROP* PSL

Tak 59 58 55 51 43 42

Nie 27 30 31 29 49 40

Trudno powiedzieć 15 12 14 20 7 18

* Wyniki należy traktować z dużą ostrożnością ze względu na małą liczbę badanych deklarujących poparcie dla
tej partii.

POLITYCZNY WYMIAR KOMPROMISU: KTO WYGRAŁ?

Batalia o województwa - poza treściami merytorycznymi, dotyczącymi ich liczby

i kształtu terytorialnego - miała także wymiar polityczny. Rządowi nie udało się przeforsować

swojej pierwotnej koncepcji i zmuszony był zgodzić się na rozwiązanie kompromisowe.

Jednak w opinii Polaków trudno w tej sprawie znaleźć wyraźnych politycznych zwycięzców.

Zdaniem największej grupy ankietowanych, spośród mających na ten temat sprecyzowaną

opinię, przyjęcie ustawy o reformie administracyjnej kraju było sukcesem wszystkich stron,

które doprowadziły do porozumienia. Wśród sił politycznych jako zwycięzcy najczęściej

wskazywani byli rząd i koalicja rządowa oraz prezydent. Gdyby jednak uznać polityczne

związki między Aleksandrem Kwaśniewskim a ugrupowaniem, z którego się wywodzi, to

większy odsetek ankietowanych uznaje wynik tej batalii za sukces prezydenta oraz SLD

(łącznie 23% wskazań), niż sądzi, że było to zwycięstwo koalicji rządowej (15%).

CBOS
RYS.  2. KTO PRZEDE WSZYSTKIM, PANA(I) ZDANIEM, MOŻE UWAŻAĆ PRZYJĘCIE 

PODZIAŁU NA 16 WOJEWÓDZTW ZA SWOJE POLITYCZNE ZWYCIĘSTWO?
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Co ciekawe, zwolennicy większości partii (poza AWS) nie są skłonni do oceniania

osiągniętego kompromisu jako sukcesu swojej partii, czyli - jak można sądzić - postrzegają go

przede wszystkim jako efekt ustępstw ze strony popieranego przez siebie ugrupowania. Osoby

deklarujące chęć głosowania na UW uważają, że przyjęcie ustawy o podziale kraju na 16

województw to sukces przede wszystkim prezydenta (21% wskazań), więcej niż co szósty

zwolennik UW skłonny jest przypisywać zwycięstwo SLD (16%), a tylko co siódmy - koalicji

rządowej (14%). Sympatycy AWS oceniają tę sprawę bardziej korzystnie dla swojego

ugrupowania, jednak ich oceny nie odbiegają zbytnio od opinii w całej populacji. Z drugiej

strony również wyborcy SLD osiągnięty kompromis uznają w większym stopniu za sukces

prezydenta niż popieranego przez siebie ugrupowania.

Tabela 2 w procentach

Kto przede wszystkim, Pana(i) zdaniem, może
uważać przyjęcie podziału na 16 województw

Potencjalne elektoraty partii i ugrupowań politycznych

za swoje polityczne zwycięstwo? AWS PSL ROP* SLD UP UW

Rząd i koalicja AWS-UW 15 23 19 19 9 14

Prezydent 12 14 10 25 13 21

SLD 8 3 10 13 15 16

Społeczności domagające się własnych
województw

7 12 19 8 0 10

Wszystkie strony, które doprowadziły
do porozumienia

27 17 10 16 20 19

Żadna ze stron, wszyscy stracili na tym
porozumieniu

13 11 0 10 22 7

Trudno powiedzieć 18 20 32 9 21 13

* Wyniki należy traktować z dużą ostrożnością ze względu na małą liczbę badanych deklarujących poparcie
dla tej partii.
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KWESTIA POWIATÓW

O ile liczba województw i ich kształt terytorialny jest już sprawą przesądzoną i - jak

się wydaje - większość sił politycznych uznała tę kompromisową „szesnastkę” za ostateczne

rozstrzygnięcie, o tyle kwestia powiatów do niedawna wciąż pozostawała przedmiotem

sporów. Jeszcze w połowie wakacji lokalne społeczności z różnych części kraju urządzały

w tej sprawie protesty, demonstracje i blokady dróg. Rząd zapowiedział możliwość korekty

decyzji w sprawie poszczególnych powiatów, ale dopiero po 1 stycznia przyszłego roku.

Znajomość nowego podziału administracyjnego kraju na powiaty jest duża. Tylko

jedna trzecia ankietowanych nie orientuje się, do jakiego powiatu będzie należeć

miejscowość, w której mieszka. Większość Polaków deklaruje, że wie, w jakim powiecie

będzie mieszkać.

CBOS
RYS. 3. CZY WIE JUŻ PAN(I), DO KTÓREGO POWIATU (LUB POWIATU GRODZKIEGO) 

BĘDZIE NALEŻEĆ MIEJSCOWOŚĆ, W KTÓREJ PAN(I) MIESZKA?
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Wśród osób orientujących się, w którym powiecie znajdzie się ich miejscowość,

zdecydowana większość (76%) wyraża zadowolenie z tego, że będzie mieszkać w tym, a nie

w innym powiecie, czyli - jak można się domyślać - akceptuje przyjęty podział kraju na

powiaty (co najmniej w aspekcie administracyjnego przyporządkowania swego miejsca

zamieszkania). Jedynie 7% respondentów jest z niego niezadowolonych.
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ODPOWIEDZI OSÓB DEKLARUJĄCYCH, ŻE WIEDZĄ, DO KTÓREGO POWIATU BĘDZIE NALEŻAŁA MIEJSCOWOŚĆ,
W KTÓREJ MIESZKAJĄ (N=710)

CBOS

RYS. 4. CZY JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A), ŻE BĘDZIE PAN(I) MIESZKAĆ W TYM 
POWIECIE?
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Raczej 
niezadowolony(a)

Jest mi to obojętne

2%

Raczej  
zadowolony(a)

Trudno powiedzieć

Najwięcej osób zadowolonych z tego, że będzie mieszkać w tym, a nie w innym

powiecie, jest wśród badanych powyżej 55 roku życia, mieszkańców dużych miast (a więc

przede wszystkim powiatów grodzkich), ankietowanych z wyższym wykształceniem, dobrze

oceniających własne warunki materialne. Natomiast stosunkowo najwięcej niezadowolonych

można spotkać wśród młodych respondentów, o najniższych dochodach na osobę w rodzinie,

a z grup społeczno-zawodowych - wśród rolników (16%), robotników wykwalifikowanych

oraz uczniów i studentów. W ujęciu terytorialnym - podobnie jak w przypadku akceptacji

podziału na województwa - relatywnie więcej niezadowolonych z przynależności powiatowej

jest wśród mieszkańców regionów północnego oraz wschodniego.

Zadowolenie z przyjętego podziału nieco częściej wyrażają respondenci o poglądach

lewicowych, jednak poziom niezadowolenia jest raczej niezależny od orientacji politycznej.

Wśród potencjalnych elektoratów partyjnych najbardziej zadowoleni są zwolennicy UW, PSL,

SLD i UP, natomiast stosunkowo najwięcej niezadowolonych jest wśród sympatyków ROP.
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Tabela 3 w procentach

Czy jest Pan(i) zadowolony(a), że będzie Potencjalne elektoraty partii i ugrupowań politycznych
Pan(i) mieszkać w tym powiecie? AWS PSL ROP* SLD UP UW

Zadowolony(a) 79 88 62 86 86 88

Jest mi to obojętne 13 7 21 9 8 11

Niezadowolony(a) 6 5 14 4 6 1

Trudno powiedzieć 1 0 3 1 0 0

* Wyniki należy traktować z dużą ostrożnością ze względu na małą liczbę badanych deklarujących poparcie
dla tej partii.

Poziom akceptacji przyjętego podziału kraju na powiaty wiąże się z motywacją

do  wzięcia udziału w zbliżających się wyborach samorządowych. Blisko trzy czwarte

respondentów zadowolonych z tego podziału deklaruje chęć uczestnictwa w październiko-

wych wyborach. Natomiast wśród osób nie usatysfakcjonowanych przyjętym podziałem

gotowość uczestniczenia w wyborach do władz lokalnych zgłasza tylko połowa, jedna trzecia

zaś zapowiada, że nie weźmie w nich udziału.

Tabela 4 w procentach

Czy jest Pan(i) zadowolony(a), że będzie Czy zamierza Pan(i) wziąć udział w wyborach samorządowych?
Pan(i) mieszkać w tym powiecie? Wezmę w nich udział Jeszcze nie wiem Nie wezmę w nich

udziału

Zadowolony(a) 72 9 19

Jest mi to obojętne 53 22 25

Niezadowolony(a) 50 19 31

Trudno powiedzieć 41 16 43

Można jednak sądzić, że zależność ta w większym stopniu wiąże się z ogólniejszą

postawą wobec życia publicznego, niż oznacza, że osoby nie akceptujące przyjętego podziału

kraju na powiaty rzeczywiście z tego powodu nie chcą wziąć udziału w wyborach.
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Prawie połowa Polaków akceptuje przyjęty podział kraju na 16 województw, choć

akceptacja ta jest raczej umiarkowana. Spora grupa (33% ogółu badanych) nie jest tym

rozwiązaniem usatysfakcjonowana. Zdecydowana większość aprobuje także podział kraju na

powiaty, niezadowoleni ze swojej przynależności powiatowej należą do nielicznych.

W opinii Polaków osiągnięty kompromis w sprawie podziału terytorialnego kraju nie

jest wyraźnym zwycięstwem politycznym żadnego z ugrupowań. Zdaniem największej grupy

ankietowanych, przyjęcie ustawy o reformie administracyjnej kraju było sukcesem wszystkich

stron, które doprowadziły do porozumienia. Wśród sił politycznych najczęściej jako

polityczni zwycięzcy batalii o województwa wskazywani byli strona rządowa oraz prezydent.

Jeśli jednak uznać polityczne związki między prezydentem Aleksandrem Kwaśniewskim

a ugrupowaniem, z którego się on wywodzi, to można powiedzieć, że w sumie zebrali oni

w  tej batalii trochę więcej punktów niż strona rządowa. Co ciekawe, zwolennicy

poszczególnych ugrupowań (poza elektoratem AWS) wskazują zwycięzcę raczej

po przeciwnej stronie sceny politycznej, czyli - jak można się domyślać - uznają, że popierane

przez nich ugrupowanie poszło w tej sprawie na większe ustępstwa niż polityczny przeciwnik.

Opracowali

Agnieszka CYBULSKA
Krzysztof PANKOWSKI



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy, Pana(i) zdaniem, dobrze sie ˛ stało, z ˙e ostatecznie przyje ˛to
podział kraju na 16 województw?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 46 33 21 1085

Płeć
Mężczyz´ni 48 33 20 514
Kobiety 45 32 23 571

Wiek
18-24 lat 47 36 18 151
25-34 56 30 14 193
35-44 45 37 19 236
45-54 49 33 18 182
55-64 45 30 25 140
65 lat i wie ˛cej 35 30 36 183

Miejsce zamieszkania
Wieś 44 31 26 397
Miasto do 20 tys. 46 39 15 113
od 21 do 100 tys. 52 30 18 249
101-500 tys. 42 39 19 209
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 51 24 25 112

Region
Północny 46 41 13 124
Zachodni 53 28 20 129
Środkowozachodni 47 31 22 175
Środkowy 36 34 31 176
Wschodni 44 39 17 129
Południowo-wschodni 50 30 20 152
Południowo-zachodni 48 29 23 199

Wykształcenie
Podstawowe 37 31 32 357
Zasadnicze zawodowe 48 34 18 312
Średnie 51 33 16 342
Wyższe 58 31 11 74

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 55 30 15 57
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 52 29 19 89
Pracownicy fiz.- umysł. 56 33 11 79
Robotnicy wykwalifikowani 42 40 19 124
Robotnicy niewykwalifik. 56 24 20 71
Rolnicy 31 35 34 74
Pracuja ˛cy na własny rach. 59 32 9 44

Bierni zawodowo
Rencis´ci 39 33 29 140
Emeryci 43 29 28 202
Uczniowie i studenci 43 42 14 64
Bezrobotni 51 32 17 88
Gospodynie domowe i inni 47 33 20 52

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 51 28 21 85
sekt. pan ´stw.,publicznym 56 32 12 98
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 52 36 12 87
sekt. pryw. poza rolnict. 49 32 19 208
prywatnym gosp. rolnym 35 31 34 83

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 45 35 19 239
276 - 399 44 32 24 170
400 - 549 43 33 24 224
550 - 799 55 28 18 153
Powyżej 799 zł 48 34 18 89

Ocena własnych war. mater.
Złe 39 39 23 299
Średnie 45 31 24 524
Dobre 56 29 15 261

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 40 40 20 53
Raz w tygodniu 48 31 22 567
Kilka razy w miesia ˛cu 41 33 26 176
Kilka razy w roku 49 38 13 203
W ogóle nie uczestniczy 43 27 30 85

Poglą dy polityczne
Lewica 51 32 16 219
Centrum 46 34 20 334
Prawica 50 37 13 297
Trudno powiedziec ´ 36 26 39 232
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Tabela 2. Kto przede wszystkim, Pana(i) zdaniem, może uważać przyjęcie podział u na 16 województw za swoje
polityczne zwycięstwo? 1 - Rząd i koalicja AWS-UW; 2 - Prezydent; 3 - SLD; 4 - Społ eczności domagające
się wł asnych województw; 5 - Wszystkie strony, które doprowadził y do porozumienia; 6 - Żadna ze stron,
wszyscy stracili na tym porozumieniu

(%)

1 2 3 4 5 6 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 15 14 9 8 20 9 25 1085

Pł eć
Mężczyźni 18 14 13 8 19 10 17 514
Kobiety 12 14 6 8 21 9 31 571

Wiek
18-24 lat 10 9 7 10 23 13 29 151
25-34 13 15 12 8 26 8 18 193
35-44 21 17 8 8 21 10 15 236
45-54 19 12 10 10 19 11 19 182
55-64 16 19 10 8 15 9 24 140
65 lat i więcej 5 13 6 5 17 8 46 183

Miejsce zamieszkania
Wieś 12 14 6 8 19 7 35 397
Miasto do 20 tys. 17 21 12 4 20 12 14 113
od 21 do 100 tys. 12 14 8 9 25 10 22 249
101-500 tys. 25 9 11 10 19 10 17 209
501 tys.i więcej mieszk. 10 18 15 8 21 14 15 112

Region
Pół nocny 18 10 18 10 23 7 15 124
Zachodni 16 15 11 10 19 9 19 129
Środkowozachodni 15 17 5 8 23 6 26 175
Środkowy 12 12 8 2 19 13 34 176
Wschodni 14 13 7 4 23 10 27 129
Poł udniowo-wschodni 12 14 8 12 21 6 26 152
Poł udniowo-zachodni 16 17 8 9 16 13 22 199

Wykształ cenie
Podstawowe 14 10 4 6 16 9 40 357
Zasadnicze zawodowe 17 18 7 8 22 7 20 312
Średnie 13 12 14 10 23 11 17 342
Wyższe 17 25 15 5 21 13 4 74

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 18 22 13 8 19 12 7 57
Prac.umysł .niż.szczebla 8 12 8 11 26 12 23 89
Pracownicy fiz.- umysł . 16 20 12 6 20 12 14 79
Robotnicy wykwalifikowani 24 12 9 11 29 6 9 124
Robotnicy niewykwalifik. 16 18 7 9 19 9 22 71
Rolnicy 17 12 6 7 16 5 37 74
Pracujący na wł asny rach. 15 18 26 9 18 6 8 44

Bierni zawodowo
Renciści 12 12 8 6 16 8 37 140
Emeryci 12 13 7 7 19 9 33 202
Uczniowie i studenci 4 7 10 8 17 22 32 64
Bezrobotni 18 14 8 8 18 9 25 88
Gospodynie domowe i inni 14 19 4 6 25 11 21 52

Pracuje w:
sferze budżetowej 17 24 11 7 18 7 17 85
sekt. państw.,publicznym 19 14 6 13 20 10 18 98
sp. wł aśc. pryw. i państwa 19 21 12 10 24 9 5 87
sekt. pryw. poza rolnict. 13 13 14 8 22 11 19 208
prywatnym gosp. rolnym 13 11 5 8 18 7 39 83

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 22 14 5 6 15 10 28 239
276 - 399 15 13 7 11 18 7 28 170
400 - 549 11 17 9 8 20 10 25 224
550 - 799 11 16 12 6 28 13 13 153
Powyżej 799 zł 18 14 17 5 25 9 12 89

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 17 14 8 5 15 11 31 299
Średnie 14 14 8 9 22 8 25 524
Dobre 12 15 13 11 22 11 17 261

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 10 10 20 7 12 10 31 53
Raz w tygodniu 15 14 7 10 20 9 25 567
Kilka razy w miesiącu 13 16 7 7 20 11 25 176
Kilka razy w roku 19 13 11 6 20 9 22 203
W ogóle nie uczestniczy 6 16 16 1 27 13 22 85

Poglądy polityczne
Lewica 16 21 10 10 15 16 13 219
Centrum 16 14 8 8 26 8 20 334
Prawica 17 14 14 9 20 7 19 297
Trudno powiedzieć 8 9 2 5 19 8 50 232
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Tabela 3. Czy wie już Pan(i), do którego powiatu (lub powiatu
grodzkiego) będzie należeć miejscowość, w której Pan(i)
mieszka?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 65 35 0 1085

Pł eć
Mężczyźni 72 28 0 514
Kobiety 60 40 0 571

Wiek
18-24 lat 56 43 0 151
25-34 69 31 0 193
35-44 70 30 0 236
45-54 74 26 0 182
55-64 69 31 0 140
65 lat i więcej 51 49 0 183

Miejsce zamieszkania
Wieś 56 44 0 397
Miasto do 20 tys. 71 29 0 114
od 21 do 100 tys. 73 27 0 249
101-500 tys. 65 35 0 209
501 tys.i więcej mieszk. 76 24 0 112

Region
Pół nocny 73 27 0 125
Zachodni 72 28 0 129
Środkowozachodni 71 29 0 175
Środkowy 58 42 0 176
Wschodni 56 44 0 129
Poł udniowo-wschodni 68 32 0 152
Poł udniowo-zachodni 62 38 0 199

Wykształ cenie
Podstawowe 49 51 0 357
Zasadnicze zawodowe 68 32 0 312
Średnie 75 25 0 342
Wyższe 90 10 0 74

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 89 11 0 57
Prac.umysł .niż.szczebla 76 24 0 89
Pracownicy fiz.- umysł . 71 29 0 79
Robotnicy wykwalifikowani 75 25 0 124
Robotnicy niewykwalifik. 59 41 0 71
Rolnicy 52 48 0 74
Pracujący na wł asny rach. 80 20 0 44

Bierni zawodowo
Renciści 60 40 0 140
Emeryci 62 38 0 203
Uczniowie i studenci 55 45 0 64
Bezrobotni 66 34 0 88
Gospodynie domowe i inni 45 54 1 52

Pracuje w:
sferze budżetowej 75 25 0 85
sekt. państw.,publicznym 72 28 0 98
sp. wł aśc. pryw. i państwa 80 20 0 87
sekt. pryw. poza rolnict. 73 27 0 208
prywatnym gosp. rolnym 55 45 0 83

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 64 36 0 239
276 - 399 64 36 0 170
400 - 549 74 26 0 224
550 - 799 70 30 0 153
Powyżej 799 zł 72 28 0 89

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 60 40 0 299
Średnie 65 35 0 524
Dobre 73 27 0 261

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 69 31 0 53
Raz w tygodniu 65 35 0 567
Kilka razy w miesiącu 62 37 0 176
Kilka razy w roku 69 31 0 203
W ogóle nie uczestniczy 68 32 0 85

Poglądy polityczne
Lewica 74 26 0 219
Centrum 70 30 0 334
Prawica 75 25 0 297
Trudno powiedzieć 40 60 0 232


